ACTA Nº 515
(Ordinaria)

Fecha

:   Martes, 04 de Mayo, 2004

Asistencia
:   Sr.  Manuel Jesús Vera Delgado,


Alcalde.



    Sr.  Pedro Caussade Pitté,



Concejal.



    Srta. Laura Reyes Salazar,



Concejala.


    Sr.  Ricardo Molina González,


Concejal.



    Sr.  Sergio González Farías,


Concejal.



    Sr.  Roberto Burgos González  


Concejal.
Invitados
:  Sr. Angelo Bertinelli Corces,

Asesor Jurídico Municipal.



   Sr.  Sebastián Ossa.



Arquitecto Municipal.

Tabla

:  1.- Acta Anterior Nº 512.



   2.-  Informe Trimestral:  Departamento de Control.


               3.-  Modificación acuerdo Comité Gran Anhelo.



   4.-  Acuerdo Pavimentos Participativos.



   5.-  Ordenanza Registro de Personas Jurídicas.



   6.-  Dictamen 607 Contraloría General de la República.


En nombre de Dios y de Casablanca, se da inicio a la sesión siendo las 09:05 horas.
1.-  Lectura Acta Anterior Nº 512:

C. Molina:  Hace una aclaración, respecto al acta Nº 512, página 2, segundo párrafo; donde señala que la Escuela de Natación como la Unión Comunal de Centros de Madres tiene una rendición de cuenta pendiente, y esto se refiere a la Asociación de Fútbol y no a la Escuela de Natación.

C. González:  Hace referencia en el monto de una subvención, respecto a la Asociación de Funcionarios página 6, donde se invita a la votación de la Asociación Nº 2 e indica un monto de $ 300.000, donde en realidad corresponden a $3.000.000.
Observa que en la página siete, en la intervención del Administrador Municipal Sr. Miguel Mujica, se debe explicitar claramente que él manifestó que los funcionarios municipales, al trabajar en PMG, mayoritariamente, los motivaba el hecho de ganar más dinero, más que hacer un aporte a la gestión.
Sr. Alcalde:  Da por aprobada el Acta Nº 512.
2.-  Informe Trimestral: Departamento de Control.

Sr. Alcalde:  A continuación invita a la Sra. Angélica Aguilera, Directora de Depto. de Control, a hacer entrega del Informe Trimestral.  La Directora señala que frente a cualquier consulta, de acuerdo a la Ley, la hagan llegar por escrito.

3.-  Modificación del Acuerdo del Comité El Gran Anhelo:

Sr. Alcalde:  Presenta al Sr. Sebastián Ossa, para que explique el acuerdo que se refiere para el Comité El Gran Anhelo.
C. Molina:  Consulta si el Comité El  Gran Anhelo, son las viviendas que fueron favorecidas con el proyecto de reparación de los terrenos propios.

Sr. Alcalde:  Señala que cada uno es dueño de su terreno.  Hace mención que ya comenzaron los trabajos en calle Colcura.

Sr. Sebastián Ossa:  Señala que cuando presentó la solicitud en enero, el Concejo aprobó la contratación directa por 3.062 U.F, que es el monto de subsidio aprobado por SERVIU. El monto total del contrato incluye los 150 U.F, ahorro del comité.  Son quince socios por 10 U.F el total es de 150 U.F de ahorro, y 30 U.F  de aporte municipal, que corresponde a 2 U.F por cada uno de los socios que es un acuerdo del año 2003.

Sr. Alcalde:  Consulta al Sr. Secretario que dice el acuerdo con fecha 20 de enero año 2004.
Sr. Sebastián Ossa:  Señala que ese acuerdo menciona las 2 U.F por integrante.

C. Caussade:  Señala que fue bien razonable el por qué de las modificaciones en el acta.

C. Molina:  Consulta si la gente del Comité tiene ya las 10 U.F que pedirían.

Sr. Sebastián Ossa:  Informa que hubo dos personas que no pagaron inmediatamente, pero el Comité se organizó, hizo actividades como un fondo solidario, entre todos se apoyaron y lograron llegar al monto acordado.

C. Caussade:  Consulta cuántas viviendas van al sorteo, y donde van a estar ubicadas.

Sr. Sebastián Ossa:  Señala que son alrededor de quince viviendas, ubicadas en distintas partes, desde calle O Higgins, en Población Santa Luisa, Sto Toribio. Informa al concejo que cuando se postuló al subsidio eran 15 viviendas de diferentes tres tamaños, por la condición del terreno, y por ser un sistema prefabricado de viviendas.  Si bien en ese momento se sabía que el plazo a contratación era lejano, se dejó el dinero pedido a SERVIU un poco pasado, y eso permitió junto con la modificación a la ordenanza el poder ampliar todas las casas, salvo tres que están ubicadas en la población Sta Lucía; en estos tres casos, las casas quedaron de 36 metros, debido a que el terreno no daba para las otras construcciones,  las otras construcciones gracias a la modificación de la ordenanza, quedó un saldo y se pudo ampliar las casa de 50,54 m2.

Sr. Alcalde:  Señala que sería importante que el Sr. Ossa, explicara a los señores concejales el tipo de vivienda que se van a construir.
Sr. Sebastián Ossa:  
Explica que consiste en viviendas prefabricadas, son de madera y de igual dimensión que las de la población Villa El Bosque de la Viñilla, y son de la misma empresa.  Existen casos en que hay viviendas en mal estado con termitas, estas se demuelen y construyen las nuevas.
Sr. Alcalde:  Cede la palabra al Sr. Secretario, para la lectura del acuerdo referente al Comité Gran Anhelo.
Secretario Municipal:  Da lectura al acuerdo con fecha 20 de enero año 2004, donde señala lo siguiente:  “Apoyar la postulación del Comité Habitacional de Casablanca El Gran Anhelo al fondo concursable para proyecto habitacionales solidarios, a través de la presentación del proyecto denominado “Construcción de soluciones habitacionales a socios del Comité Habitacional El Gran Anhelo comuna de Casablanca”. Para lo anterior aprueba aportar la cantidad de 2 U.F por familia beneficiaria del proyecto antes mencionado, alcanzando la cifra de 30 U.F, dado que el Comité en cuestión cuenta con quince socios.

C. Caussade:  Consulta si han cuantificado el efecto de las termitas en la comuna, específicamente en  la población  Arica.

Sr. Sebastián Ossa:  Señala que se tiene catastrado los focos en Casablanca, y el foco grande se encuentra en la población Arica, y otros pequeños en la calle Leiva Amor.

Sr. Alcalde:  Señala que se requiere M$ 18.000 inicial, para poder iniciar el tratamiento en un plazo de tres años, y así poder erradicar.  Pero esto no se puede hacer de un momento a otro, porque si hay una casa que no participa, esa casa queda infectada.  En Leiva Amor se encuentran algunas casas con termitas, al igual que en Portales y Población Ignacio Serrano.  Informa que se dará inicio al tratamiento, y este durará tres  años.

Sr. Burgos:  Señala que este sistema se debe entregar a cada dueño de casa, para que éste denuncie si se encuentra afectado con el problema de las termitas.

Sr. Alcalde:  Informa que ya se visitó a cada vecino.

C. Caussade:  Pregunta qué solución se le podría dar a este problema de las termitas.
Sr. Alcalde:  Señala que esta termita desgraciadamente es californiana de EE.UU, por tanto es más difícil de eliminar.  Entonces la solución, es iniciar un proceso de tres años, en primer año se ponen los cebos en diferentes lugares, y la termita no se va a reproducir. Luego después de los tres años se vuelve a monitorear para ver si murieron, y ese proceso cuesta M$ 18.000, más un aporte que deben hacer todos los vecinos.  Para limpiar todas sus casas se está hablando de cerca de treinta, cuarenta o cincuenta millones, porque el problema que existe, es que la gente no tiene acceso a ningún subsidio estatal para poder reparar sus casas, reconstruir o hacerlas nuevas.  Se cree que estaría saliendo un fondo, y estarían participando a través del ex director del SERVIU, en un programa que el Ministerio recién está abriendo, consistente en un subsidio para las casas que tienen termitas. 
C. Burgos:  Consulta dentro de las disposiciones de construcción, si la gente puede prevenir al construir casas de madera. Consulta si se da algún tipo de instrucciones especiales.
Sr.  Sebastián Ossa:  Responde que todo debe ser impregnado, a todo el mundo se le está exigiendo la madera verde ya que está comprobado que es la madera que resiste las termitas.

Sr. Alcalde:  Señala que para toda construcción nueva, en la Dirección de Obras se está exigiendo la norma.  Ahora si la gente reemplaza el cielo o interior, es responsabilidad de cada uno.

A continuación solicita al Sr. Secretario dar lectura al acuerdo con fecha 17 de febrero 2004.
Sr. Secretario:  Da lectura al acuerdo con fecha 17 de febrero 2004, donde señala lo siguiente “Autorizar contratación directa para la edificación de quince viviendas en el área urbana, para el Comité Habitacional El Gran Anhelo, por un monto de 3.068 U.F.”

Sr. Alcalde:  Informa que hay que modificar el monto anterior del Comité Gran Anhelo, señala que ahora será de 3.248 U.F incluidas,  las 150 U.F de ahorro en las libretas, y las 30 U.F aportadas por el municipio.  Queda un total de 3.248 U.F.  
Los Sres. Concejales por unanimidad acuerdan Nº ………. Aprobar par el Comité Gran Anhelo contratación directa por un total de 3.248 UF, las cuales incluyen 3068 UF autorizadas por convenio, 150 UF de ahorro de los vecinos y 30 UF correspondientes al aporte del municipio.

4.- Pavimentos Participativos:

Sr. Alcalde:  Señala que en el llamado Nº 13 de Pavimentos participativos, incluye la calle Lautaro con 1.600 m2, y la calle Caupolicán con 1.658 m2, se está hablando desde calle Chacabuco a la calle Calama, eso es de 3.612.  Pavimentos Participativos Llamado Nº 13, el proyecto tiene un valor total de M$ 59.979,  la calle Lautaro de M$ 28.896 y la calle Caupolicán por M$ 31.083. En la calle Caupolicán se levantará todo el cemento desde calle Chacabuco hasta Calama, por tanto se hace pavimentos participativo en estas dos calles, y se requiere el acuerdo de concejo para este trabajo y para validar el siguiente convenio, en lo que respecta al tema del municipio:  La municipalidad se obliga a enterar en caja del SERVIU, los aportes correspondientes a los comités y al municipio, según la información que estos últimos proporcionaron mediante el oficio que se señala.  A continuación el ingreso de aporte de la comuna es de M$ 11.278.
C. González:  Consulta que de M$ 11.278, cuánto es municipal.

Sr. Alcalde:  Señala que municipal, corresponde a M$ 6.754,  y por los comités M$ 4.524 desglosado de la siguiente manera.  La calle Lautaro M$ 2.044, calle Caupolicán M$ 2.480.  Para firmar este acuerdo se debe tener la aprobación, un acuerdo por parte del Concejo Municipal, en el que debe estar contenido en la respectiva acta de la sesión, y el Decreto Alcaldicio aprobatorio al presente instrumento. Una vez recibida esta aprobación el SERVIU someterá este convenio a tramitación de la Contraloría. Da lectura al convenio con fecha 11 de agosto de 1994, donde se publicó en el Diario Oficial el Decreto Supremo Nº 114 de vivienda y urbanismo del año 1994, el cual reglamenta un programa de pavimentación participativa, cuyo objetivo es reducir el déficit de pavimentación de calles y pasajes, permitiendo la incorporación a su financiamiento de los particulares beneficiados y de los municipios.  Señala que si se hace esta firma de convenio con el acuerdo que el concejo adopte, cree que en el mes de junio se estarían iniciando las obras en estas dos calles antes mencionadas.

Llama al Concejo Municipal a adoptar el acuerdo correspondiente a suscribir el convenio correspondiente al concurso Nº 13 del Programa de Pavimentos Participativos, donde la municipalidad en conjunto con los comités debe hacer un aporte de M$ 11.278.

C. Molina:  Consulta si se va a hacer alguna gestión de lo conversado en concejo anterior, con los vecinos que no han puesto cuotas.

Sr. Alcalde:  Señala que hizo visitas casa por casa, y existe compromiso e interés por parte de los vecinos.

A continuación invita a proceder a la votación a los señores concejales que están por el acuerdo de suscribir el programa de pavimentación participativa, convenio al referéndum 13 del Llamado 13. 
Los Sres. Concejales por unanimidad acuerdan Nº ………. aprobar suscribir el Convenio correspondiente al 13 Llamado de Pavimentos Participativos con el aporte municipal más el aporte de los vecinos por un monto de M$ 11.278, donde el aporte del Municipio es de M$ 6.754 y el aporte de los vecinos de M$ 4.524.

Participan en la aprobación el Sr. Alcalde y los Sres. Concejales Caussade, Reyes, Molina y González.  El Concejal Burgos se encuentra fuera de la sala.
5.- Ordenanza del Registro de Personas Jurídicas receptoras de fondos públicos:

Sr. Alcalde:  Cede la palabra al Sr. Secretario, el cual dará lectura de la Ordenanza.

Sr. Secretario Municipal:  Procede a dar lectura a la ordenanza “Registro de Personas Jurídicas receptoras de fondos públicos”.

C. González:  Señala que como se está hablando de una ordenanza, se ve que esta tiene más relación entre lo que se tiene que hacer como municipio con respecto a las instituciones del Estado, como por ejemplo SUBDERE, ya que hay que cumplir formalidades que la ley dice.  Lo que tiene más validez en el ámbito municipal, es la ordenanza y no un reglamento.  Cree que debe incorporarse varios de los aspectos que están  contenidos en el Reglamento de Subvenciones, especialmente en temas de rendiciones de cuenta. Que pasará con aquellos dirigentes que no cumplen, como la misma ordenanza podrá regularizar lo anterior.
Sr. Secretario:  Señala que en el artículo 12 se podría agregar lo que sugiere el Concejal González, además se podrá solicitar en cualquier momento a la institución inscrita en el Registro alguna información relacionada con las rendiciones de cuentas.
C. González:  Consulta por qué no obliga la propia institución a que también en la ordenanza se fijen algunas responsabilidades como institución.

Sr. Alcalde:  Señala que en el agregado, se mencione que toda institución beneficiaria o receptora de fondos municipales estará obligada a fijar responsabilidades.  
Sr. Alcalde:  Informa que para el último concejo, se deben traer observaciones.

6.- Dictámen N 607 Contraloría General de la República:

Sr. Alcalde:  Señala que ha querido incorporar el Dictámen Nº 607 de la Contraloría General de la República, ya que pronto se entrará en el tema de Campaña, y lo más probable que se tendrá algunas dificultades, y no desea entrar en ese tipo de discusiones. En este tipo de Dictámen 607, aclara un tema que a su juicio es bastante importante para todos como Concejo municipal, y es por ello que el Sr. Secretario hizo entrega del pronunciamiento de la Contraloría, y se invitó al Abogado Sr. Angelo Bertinelli.
C. González:  Da lectura al Dictámen Nº 607 con fecha del 08 de enero de 2004, referente a estar presente los concejales durante toda la sesión del Concejo.
Sr. Alcalde:  Señala que quiso poner en conocimiento a los señores concejales este pronunciamiento de la Contraloría, para de esta forma evitar problemas, de tal manera que permita entrar en una buena convivencia, ya que pronto se entrará en un período electoral.

C. González:  Consulta si lo anterior, debe estar normado en el Reglamento interno del Concejo.  Porque en una oportunidad leyó, donde decía que el legislador no había previsto esto.  Cuando se publica la ley, el legislador no hace una expresa referencia a lo que dice la asistencia, y en la ley tampoco lo dice.   Su pregunta es si esto se puede normar a través de un Reglamento interno.
Sr. Angelo Bertinelli:  Respondiendo a la consulta del concejal González, señala que la obligación se desprende por la interpretación que hace la Contraloría, interpretando una serie de normas en forma sistemática, por ejemplo se establece inmediatamente como sanción, y si existe sanción significa que hay un deber, por ejemplo la inasistencia a las sesiones, si no se concurre más del 50% es una causal de cese, en razón de esa y otras normas dispersas la Contraloría ha llegado a esa conclusión.  Las asignaciones indivisibles en que otro dictamen, aparte del actual, hacen referencia al tema de la asignación, que tiene un carácter mensual, por ende, si no se participa el mínimo de sesiones que se estableció en el período, el concejal no tiene derecho a percibirla, o sea no es proporcional. El tema de la integridad de la sesión implica la obligación de asistir y de permanecer en ella hasta la finalización de la misma.  La ley orgánica se remite a un reglamento interno del concejo.  El concejo cuando hizo su reglamento interno, señaló que finalizaba cuando se levantaba la sesión. Si existe un acuerdo en prolongar la sesión, esto es obligatorio para todos los miembros del concejo.  El pago de la asignación del concejo, debe determinar si lo hace respecto a la asignación mensual, respecto de las sesiones de concejo y de comité, porque puede circunscribirse solamente a sesiones de concejo.  La ley lo remite al acuerdo si es vinculante para el pago de esta asignación, comité o concejo.  El concejo lo tendrá que adoptar, a diferencia del anual, en que solamente la ley habla de las sesiones, pero de concejo.  
Sr. Alcalde:  Indica y señala que en la citación para esta sesión, se mencionó el horario, de 9:00 a 11:30 horas.

C. Molina:  Solicita al Sr. Alcalde si el Sr. Abogado municipal, puede pedir jurisprudencia, debido al problema respecto a sus permisos para retirarse de su trabajo, y poder asistir al concejo.  Lo que la ley dice, es que el empleador debe darle las facilidades para retirarse y asistir al concejo, y no señala específicamente cual es el tiempo. Según sus jefes, debe presentarse a las 8:30 horas en la oficina, y luego venir al concejo a las 9:00 horas, y posteriormente volver a trabajar una vez que se desocupe.  Señala que quisiera saber que dice la contraloría, cómo funciona esto. Si es permiso por las horas que dure el concejo o por el día que está citado al concejo.

Sr. Angelo Bertinelli:  Respecto a la consulta del Concejal Molina, cree que es por el período que ha perdido en asistir al trabajo regular por el concejo. Porque se considera trabajado, no tiene que devolver las horas.  

C. Burgos:  Señala que para asistir a las sesiones muchas veces tiene que acudir a los permisos administrativos.
C. González:  Señala que cambió su horario de trabajo, o de lo contrario tendría problemas para asistir a las sesiones de concejo.

C. Burgos:  Propone si las sesiones se pudieran realizar en la tarde.
C. Reyes:  Expresa que no tiene problemas en asistir a las sesiones, ni tampoco para asistir a algún acto, señala que trata de suplir esas horas quedándose media hora más en el colegio, adelantando trabajo.  Su consulta hacia el Sr. Abogado es respecto al quórum para iniciar la sesión, señala que el año 1999, para que existiera quórum era con la mayoría absoluta de los concejales en ejercicio.

Sr. Bertinelli:  Señala que desde ese año no ha cambiado el sistema de quórum, se podría comenzar con cuatro concejales presentes en la sesión.  El Sr. Alcalde y tres concejales.

C. Caussade:  Consulta al Sr. Bertinelli, respecto a la asistencia a todas las sesiones. Qué sucede si se tuvieran que retirar antes, no se les pagaría el mes, porque sería una falta, y qué pasará si hay un problema mayor, como por ejemplo si se enferma alguien.

Sr. Bertinelli:  Señala que nadie está obligado, si efectivamente está enfermo y se tiene que retirar, que lo haga, obviamente si es motivo de fuerza mayor.

Sr. Alcalde:  Señala que el Secretario Municipal es el que tiene que certificar, para que efectivamente el concejal reciba su asignación.

Luego de no emitirse más comentario, y siendo las 13:00 horas, en nombre de Dios y Casablanca se pone término a la sesión.

Observaciones:
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